

教區對「設立宗教事務小組」的回應 聖神研究中心

天主教香港教區 對林鄭月娥女士《2017 行政長官選舉政綱》關於「研究設立宗教事務小組」的回應

就林鄭月娥女士在其《2017 行政長官選舉政綱》第 6.43 及 6.44 兩點表示研究設立「宗教事務小組」，天主教香港教區主教湯漢樞機已於今年三月二日致函林鄭女士，表達教區堅決反對「設立『宗教事務小組』」或類似機構。

據三月三日《明報》報導：「林太承認，有關建議惹來基督教團體憂慮，故保證可放棄該項政綱，又或研究完也可不做。」

《基本法》既賦予香港人宗教自由，但林鄭女士回應時只表明「可放棄」及「可不做」，而非「必定放棄」該項政綱。本教區認為，這必會引起香港基督徒對宗教自由的憂慮。因此，教區籲請林鄭女士刪除《政綱》這兩點。

以下是本教區對此立場的理據：

(一). 一九八六年四月，基本法起草委員會第二次全體大會通過大綱草案，在第三章「香港居民的基本權利和義務」

第七條中，有「宗教和信仰自由」一項，但又在第六章「香港特別行政區的教育、科學、技術、文化、體育和宗教」第四條中，加入「宗教政策」一條，引起教會人士極為關注。最後香港宗教界草委強烈反對，故基本法沒有加入「宗教政策」，以免宗教受到控制。

(二). 在一九九七年香港回歸祖國之前，以及回歸祖國20年以來，本港政府與各宗教的互動非常和諧暢順，往來溝通並無任何困難。各宗教亦在大量社會服務及公民社會建設上與政府有充份良性夥伴關係。既然現有的互動機制行之有效，實在不適宜輕率加以變動。

(三). 設立處理宗教事務的專責部門，容易使人產生政府主導及控制宗教的印象，因而誘發社會人士的錯覺，以為香港政府有意操控宗教，這樣勢必產生社會上不必要的矛盾。

(四). 祖國是由無神論共產主義政府主導，政府以無神論者為骨幹，也許透過「宗教局」或類似的部門以掌握各宗教組織的實況。但香港特別行政區的官員們對宗教有直接接觸的機會，不必透過「宗教局」、「宗教事務小組」或這類部門來聯繫。

天主教香港教區

2017年3月3日

事件背景：

2017 年香港特別行政區行政長官選舉的候選人之一林鄭月娥女士在其政綱中有關宗教部份，提出會研究在民政事務局下設立「宗教事務小組，專責統籌有關政策」。

對於上述構思，天主教香港教區楊鳴章助理主教 2017 年 3 月 2 日接受《公教報》訪問時表示，教區對此構思表示憂慮，並認為目前本港不需要成立此小組。他指出，本地現行法例已能處理宗教團體的事務。對於林鄭月娥 3 月 1 日接受南華早報訪問時，表示上述小組是為協助宗教團體尋找土地興建宗教場所等，不關乎規管宗教活動。

基督教袁天佑牧師 3 月 2 日在《立場新聞》撰文，表示「有關土地的事，當然民政事務局可以協助及協調，給予支持，但更重要的是與發展局有關。宗教團體難以覓地興建會址或購置會址，這與高地價政策有關，而非宗教政策」。袁牧師建議刪除研究設立「宗教事務小組」一項，以消除宗教界之疑慮。多位基督教領袖亦就林鄭月娥女士的建議表示反對。至於中國政府設有國家宗教事務局，本刊執行編輯林瑞琪在 3 月 2 日接受《公教報》訪問時指出，該局是無神論政府與宗教團體建立關係的組織。在實際運作上，宗教事務局管控宗教，令人擔心它有成為「太上皇」之嫌。

香港特別行政區行政長官選舉的提名期已於 2017 年 3 月 1 日結束，獲足夠提名人支持成為候選人者，有曾俊華、胡國興和林鄭月娥三人。曾俊華及胡國興兩名候選人的政綱中，沒有提及宗教的條文。 □